



P12-13
打針抽獎 一版掃盡

消費券套現 蠱惑3招

本報放蛇 揭穿

直擊 報道

■ 專家聲稱 轉讓戶口後 有任何問題 都可聯絡。

假交易真回水 收500元手續費

特区政府為促進疲弱的零售市道，推出5,000元電子消費券計劃，並規定不得套現當現金使，惟消費券未開始發放，坊間已有人蠢蠢欲動密謀將消費券折現。本報記者經深入調查發現，不少網上交易平台有人以三大蠱惑招提供套現服務，其中有商家明目張膽招客進行「假交易」，記者放蛇期間，店家偽裝假裝使用該店的工程服務，並以5,000元電子消費券「找數」，之後該店私下「回水」4,500元現鈔，餘下的500元則由該店侵吞，期間該店不會提供真實服務。店主得感地說：「政府唔畀（套現），但我哋幫到你。」有大律師指，虛報消費券用途，或者以不實嫌干犯串謀詐騙，最高監禁14年。 專題組



掃一掃 睇片



■ 老闆娘致電詢問兒子消費券收款機事宜。

代購物收現金 優惠仍歸賣方

有些賣家為求套現，以「一手界錢，一手界券」的方式提供代購服務，只要買家聯中貨品，賣家便索性用其電子消費券代為「埋單」，之後買方將現金還予賣家完成交易。本報發現，這些賣家通常是交易平台上註冊已久的資深用戶，專注轉讓二手物品、出借會員卡，是此類交易的常客。 本報記者成功聯絡一位賣家，對方用最直接的方式將自己的消費券兌現，「總之我哋夾一個時間出嚟，用我的消費券幫你買嘢，之後你界番現金我就得。」這類生意相當「搶手」，另一名賣家更用不止一個消費券戶口進行代購服務，記者詢問支付寶代購服務時，他稱已被人預訂，隨即又表示：「仲有一張八達通卡可以用。」記者遂問若果被人揭發，會否需要承擔刑責，賣家卻斬釘截鐵答：「不會！」 像這樣代購兌現的賣家，在交易平台上最少有4個。點擊他們的個人頁面，出現在眼前的是琳琅滿目的二

蠱惑招 3

隨時失使用權 買戶口渣都無

此外，亦湧現大量賣家轉讓已登記領取電子消費券的電子銀包賬戶或八達通卡。賣家普遍以4,500元至4,980元折讓能分期獲得總值5,000元消費券的賬戶，過程中賣方達到折現目的，買家則能以折讓價獲取消費券，以及享用各零售商的消費券優惠。不過，有法律界人士指出，以任何形式轉讓消費券亦屬違法，而且若賣家中途報失八達通卡或更改電子銀包密碼，買家隨時喪失使用權，連「渣都無」。 記者發現網上一名賣家將自己及家人的兩個支付寶戶口，以每個4,500元出售，成功聯絡賣家後，對方聲稱：「我哋可以見面交收，交收時直接畀個支付寶戶口你就可以。」賣家並「拍心口」聲稱日後有問題可隨時聯絡他，「其實最緊要係大家講個信字，我最緊要係有現金收。」 隨後，他又開始催促記者確定交易，「因為我唔想等到下個月先有錢收，我哋排有啲手緊。」在洽談過程中，賣家表現出強烈的交易意願，不僅回覆訊息快速，還反覆強調自己「等錢使」，想「依幾日交收」。

另亦有人直接出售八達通卡。一名賣家標價以4,980元轉讓八達通卡，聲稱買家除可擁有政府發放的5,000元電子消費券外，還有該卡按金等餘款，穩賺無蝕。賣家還聲稱有「售後服務」，「日後你遺失八達通卡可直接通知我去補領，繼續使用餘款，但如牽涉任何額外費用就要閣下承擔。」

大律師陸偉雄指，轉讓電子銀包賬戶的套現手法屬於轉讓政府規定的消費權，同樣也是串謀詐騙。在違法的同時，買家還會承受諸多風險，譬如交易完成後賣家立即更改電子銀包賬戶的密碼，或報失八達通卡，有關賬戶密碼或卡便失效，買家只剩廢卡和廢戶口，「雖然網絡賣家信誓旦旦稱講誠信，但買家並不清楚賣家底細，網絡騙案也數不勝數，本就違法還要承擔被騙風險。」

大律師陸偉雄指，轉讓電子銀包賬戶的套現手法屬於轉讓政府規定的消費權，同樣也是串謀詐騙。在違法的同時，買家還會承受諸多風險，譬如交易完成後賣家立即更改電子銀包賬戶的密碼，或報失八達通卡，有關賬戶密碼或卡便失效，買家只剩廢卡和廢戶口，「雖然網絡賣家信誓旦旦稱講誠信，但買家並不清楚賣家底細，網絡騙案也數不勝數，本就違法還要承擔被騙風險。」



■ 網上以4,900元轉讓消費券戶口。

協助，若對方「潛水」，買家隨時有賬戶卻得物無所用。

大律師陸偉雄指，轉讓電子銀包賬戶的套現手法屬於轉讓政府規定的消費權，同樣也是串謀詐騙。在違法的同時，買家還會承受諸多風險，譬如交易完成後賣家立即更改電子銀包賬戶的密碼，或報失八達通卡，有關賬戶密碼或卡便失效，買家只剩廢卡和廢戶口，「雖然網絡賣家信誓旦旦稱講誠信，但買家並不清楚賣家底細，網絡騙案也數不勝數，本就違法還要承擔被騙風險。」

抵澳洲疫漢 未排除在港感染可能

香港昨新增的3宗新冠肺炎個案全屬輸入病例，兩人帶有L452R變異病毒株，其中一人已接種兩劑俄羅斯研製的新冠疫苗。至於上月前赴澳洲後確診感染Delta變種病毒的港男，其家人經檢測暫呈陰性，其居住的大角咀中美樓前晚圍封強檢亦暫未發現確診個案。 衛生防護中心總監林文健昨日上午指出，目前仍未能排除患者在港染疫的可能性，但若最終證實並無家庭傳播，便可推斷本港並非感染源頭，意味香港本地「零確診」紀錄仍未「斷續」，截至昨日保持31天。



的士小巴司機 免費體檢助打針

為鼓勵公共交通業界接種新冠疫苗，運輸署將於本月15日至下月14日為的士及公共小巴司機提供免費身體檢查服務，讓他們了解自己身體狀況後，考慮是否適合接種疫苗，名額先到先得。運輸署指，免費身體檢查服務涵蓋體格、糖尿病、貧血與痛風檢查，以及血脂分析，並會由醫生或合資格醫務人員講解醫療報告。司機可於下周一（12日）起透過WhatsApp或WeChat發短訊至9465 1172，提供姓名、身份證號碼、司機證編號及聯絡電話號碼進行登記。 的士車行車主協會永遠會長吳坤成歡迎政府的安排，指的士司機普遍年紀較大，70%司機的年齡達50歲或以上，或因擔心有三高或其他隱疾，故對打針抱懷疑態度，如提供體檢服務，有助釋除他們的疑慮。有小巴司機表示，自己有高血壓，故會接受身體檢查，若醫護人員認為適合，會考慮接種疫苗。有的士司機表示，已預約在本月底接種疫苗，相信可趕及在接種前使用身體檢查服務。 另外，食環署提醒持有食環署發出牌照的餐飲處所及表列處所負責人，在「疫苗氣泡」下，選擇以D類運作模式的餐飲處所、酒吧或酒館、浴室、夜店或夜總會及卡拉OK場所負責人，必須使用政府提供的「驗證二維碼掃描器」應用程式，以檢查顧客的電子針卡。

運輸署提供免費體檢的士及小巴司機。 中通社